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Kính thưa các thầy giáo cô giáo

Thưa toàn thể các em học sinh thân mến


Năm học 2008 - 2009 đã kết thúc, năm học thứ năm sau ngày thành lập trường, Năm học 2008 – 2009 là năm học “Ứng dụng CNTT, xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực”  là năm học thứ hai triển khai thực hiện Chỉ thị số 06- CT/TW, ngày 07/11/2006 của Bộ Chính trị về thực hiện cuộc vận động Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; năm học thứ ba thực hiện Chỉ thị 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục; thực hiện cuộc vận động hai không với 4 nội dung do Bộ GD& ĐT phát động. Năm học 2009 - 2009 nhà trường với 21 cán bộ giáo viên và 376 học sinh, Tuy có trụ sở làm việc riêng nhưng cơ sở vật chất của nhà trường còn gặp nhiều khó khăn. Bên cạnh những nhiệm vụ chung của ngành trường THCS Vũ Hữu còn có một nhiệm vụ quan trọng đó là bồi dưỡng học sinh giỏi, bồi dưỡng nhân tài cho quê hương Bình Giang. Cũng như năm học trước, trong năm học này, tuy gặp phải những khó khăn về cơ sở vật chất, trang thiết bị, khó khăn về đi lại của một số em xa trường nhưng nhà trường được sự quan tâm đặc biệt của các đồng chí lãnh đạo huyện, lãnh đạo phòng giáo dục được sự giúp đỡ về mọi mặt của hội cha mẹ phụ huynh. Ban giám hiệu cùng toàn thể các thầy cô giáo, các em học sinh trong nhà trường đã vượt qua mọi khó khăn để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Thay mặt cho lãnh đạo nhà trường tôi xin được đánh giá kết quả đạt được của thầy và trò trong năm học vừa qua:

Kính thưa các vị đại biểu, thưa các thầy cô giáo và  các em học sinh yêu quý.

Trước hết là hoạt động dạy và học, đây là một hoạt động đóng vai trò quan trọng quyết định đến chất lượng của một nhà trường. Nhận thức được điều đó mà ngay từ những ngày đầu tiên của năm học toàn trường đã dấy lên phong trào dạy tốt, học tốt. Các thầy cô giáo tích cực nghiên cứu tài liệu, nghiêm túc trong việc đổi mới phương pháp dạy học.  Các tiết dạy của các thầy cô đều mang tính sáng tạo truyền đạt kiến thức cho đàn em thân yêu với mục đích là học sinh của mình hiểu bài, biết vận dụng kiến thức vào trong thực tế, vào cuộc sống hàng ngày.  Không phụ lòng các thầy cô giáo các em học sinh của nhà trường hàng ngày, hàng tuần đều ra sức học tốt chính vì vậy mà nhiều tập thể lớp trong cả tuần đều đạt giờ học tốt (như tập thế lớp 6A2, 7A1), các em đã có những cử chỉ đẹp đó là đoàn kết giúp đỡ nhau trong học tập tạo điều kiện cho nhau cùng tiến bộ. Qua theo dõi tôi thấy nhiều em học sinh của nhà trường có ý thức vươn lên trong học tập trong năm học này có  115  học sinh của nhà trường đạt được thành tích xuất sắc đáp ứng được lòng mong mỏi của các thầy cô giáo và các bậc phụ huynh. Trong những thành tích xuất sắc đó điển hình là giải nhất của em Phạm Quang Lộc lớp 9A2, Giải nhất đồng đội của môn Lịch sử của thầy Nguyễn Văn Huệ, giải nhì đồng đội của môn ngoại ngữ do Thầy Nguyễn Xuân Thành bồi dưỡng. 

Kính thưa các vị đại biểu, thưa các thầy cô giáo và  các em học sinh song song với học tập thì việc tu dưỡng đạo đức cũng là một trong những tiêu chí đánh giá chất lượng toàn diện của một người học sinh vì vậy ngay từ ngày đầu  năm học nhà trường đã xây dựng các biện  pháp nhằm thiết lập kỉ cương  nền nếp cho mọi đối tượng học sinh những vấn đề liên quan đến đạo đức được đưa lên hàng đầu, mọi biểu hiện vi phạm đạo đức, vi phạm điều lệ trường phổ thông đều được ngăn chặn kịp thời và được sử lí một cách nghiêm minh chính vì  vậy không có hiện tượng nào vi phạm đạo đức, các tệ nạn xã hội không xâm nhập được vào trong nhà trường, hạn chế tới mức thấp nhất các vi phạm về nội quy, quy định của đoàn đội. tuy các em ở nhiều địa phương khác trong huyện tới đây học tập và sinh hoạt nhưng các em đã coi mái trường này là ngôi nhà chung, chia sẻ với nhau niềm vui, động viên nhau khắc phục những khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ của người học sinh. 

Gắn với học tập  và tu dưỡng đạo đức là các hoạt động khác, dưới sự chỉ đạo của các thầy cô giáo chủ nhiệm, các cô giáo phụ trách đoàn đội đặc biệt là đội cờ đỏ vì  vậy các hoạt động đội luôn được giữ vững và phát triển, các nội qui đề ra đều được mọi đội viên, Đoàn viên chấp hành, tham gia một cách nhiệt tình có hiệu quả thể hiện ở việc duy trì tốt nề nếp truy bài, thể dục, vệ sinh, phong trào văn nghệ được cải thiện và phát huy tương đối tốt. Một số phong trào do Đoàn cấp trên tổ chức các em đều thực hiện với số lượng cao như ủng hộ các em học sinh nghèo, học sinh vùng khó nhăn, mua tăm ủng hộ người mù, tham gia các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, hoàn thành xuất sắc các cuộc thi tìm hiểu về Đảng, về pháp luật,..... Trong năm học học sinh nhà trường đã tham gia tích cực các hoạt động ngoại khoá, chăm sóc đền liệt sĩ…điển hình là  hoạt động chào mừng ngày 22 tháng 12 với các trò chơi dân gian đã để lại ấn tượng sâu sắc trong lòng mỗi học sinh hơn thế nữa trong năm học này nhà trường đã tổ chức thành công ngày hội đọc.

Kính thưa các vị đại biểu, thưa các thầy cô giáo và  các em học sinh 


Với sự cố gắng trên mọi hoạt động năm học này nhà trường có 195 học sinh đạt danh hiệu HSG, 171 học sinh đạt danh hiệu học sinh tiên tiến. 80 học sinh được PGD công nhận học sinh giỏi huyện, 26 học sinh được công nhận là học sinh giỏi cấp tỉnh. Ban thi đua nhà trường đề nghị các cấp lãnh đạo công nhận trường đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc, công nhận 3 thầy giáo là CSTĐ cấp Tỉnh, 9 thầy cô đạt danh hiệu CSTĐ cấp huyện.

Tuy nhiên bên cạnh những mặt đã đạt được thì trong năm học vẫn còn những mặt, những hoạt động nhà trường thực hiện chưa đạt hoặc thực hiện với chất lượng chưa cao đó là một số em chưa có phương pháp học tập hợp lí, sự phấn đấu của các em chưa được thường xuyên, chưa thực sự dành nhiều thời gian cho học tập, tu dưỡng, nhiều tập thể việc tự quản chưa được chú ý thường xuyên, việc nghiên cứu tài liệu chưa được chú trọng, nhiều em còn học lệch chính vì vậy các em chưa đạt được thành tích theo ý muốn của cá nhân cũng như người thân, và đáng buồn  một số em đã không nghe lời thầy cô, không nghe lời cha mẹ vi phạm các quy định, vi phạm các điều cam kết giữa các em và trường chính vì vậy mà 1 học sinh đạt hạnh kiểm trung bình 14 học sinh đạt danh hiệu tiên tiến nhưng không được nhận giấy khen do vi phạm nội quy, năm học 2008 – 2009 là năm học mà kết quả học sinh giỏi cấp tỉnh thấp nhất từ trước đến nay và đây là nỗi buồn lớn nhất của tập thể giáo viên của nhà trường và của các bậc phụ huynh.

Kính thưa các vị đại biểu, thưacác thầy cô giáo và  các em học sinh 


Năm học 2008 - 2009  qua đi niềm vui đã dành cho những cá cá nhân có ý thức và thực sự cố gắng tuy nhiên những điều đáng tiếc vẫn cứ đến với những cá nhân thực sự chưa có sự cố gắng về mọi mặt. Để niềm vui luôn trọn vẹn và ai cũng có một niềm vui sau mỗi công việc thay mặt cho các đồng chí lãnh đạo nhà trường tôi đề nghị các em học sinh toàn trường một lần nữa hãy nghiêm khắc nhìn lại chính mình, nhìn lại những chặng đường đã qua trong năm học, trong 3 tháng hè tới ngoài việc giúp đỡ gia đình các em cần phải dành một thời gian thích đáng cho việc ôn tập kiến thức, tập trung vào những môn học còn hạn chế. Các em hãy tích cực tham gia các hoạt động do Đoàn xã tổ chức tất cả các em hãy tận dụng 3 tháng nghỉ hè để hoàn thiện cho mình về mọi mặt trước khi bước vào năm học mới 2009 - 2010 năm học tiếp tục thực hiện kỉ cương nền nếp, năm học coi trọng việc đánh giá thực chất. Còn đối với các thầy cô giáo rất mong qua kết quả của năm học 2008 - 2009 các thầy cô hãy tiếp tục cố gắng đầu tư thời gian cho việc nghiên cứu tài liệu tham gia tích cực bỗi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, nâng cao trình độ chuyên môn. Mỗi thầy cô giáo thực sự  là những nhân tố tích cực có ảnh hưởng, tác động đến sự phát triển bền vững của nhà trường trong giai đoạn mới.   


Các em học sinh thân mến mùa hè là mùa chia tay của tuổi học trò. Năm nay phải chia tay 93 em học sinh lớp 9. Ngày mai lên đường chinh phục những đỉnh cao mới thầy cô mong các em  hãy tự tin để chiến thắng, hãy mang hết khả năng của bản thân mình, sống và học tập sao cho xứng đáng là trò của trường Vũ Hữu, các thầy cô và các em học sinh khối 6, 7, 8 luôn dõi theo từng bước chân của các em. Thay mặt cho các thầy cô giáo và các em học sinh khối 6, 7, 8 chúc các em học giỏi chăm ngoan thành công trên con đường chinh phục đỉnh cao của tri thức.
Kính thưa các vị đại biểu, thưa các thầy cô giáo và  các em học sinh yêu quý

Trong năm học vừa qua nhà trường đã đạt được một số thành tích nổi bật, có được những thành tích đó là do sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của các đồng chí lãnh đạo huyện. Nhà trường mong muốn trong thời gian tới Huyện Bình Giang đầu tư xây dựng khu trường mới với quy mô hiện đại thể hiện nét văn hóa mang đặc thù của truyền thống hiếu học Xứ Đông, thể hiện sự tinh hoa sáng tạo đầy trí tuệ của Danh nhân Vũ Hữu.

Cuối cùng một lần nữa xin thay mặt cho cán bộ giáo viên, các em học sinh cảm ơn sự quan tâm của các vị đại biểu khách quí xin kính chúc các vị đại biểu mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc các thầy cô giáo và các em học sinh có một kì nghỉ hè đầy ý nghĩa.
      

