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BÁO CÁO

Kết quả Tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2016
 Kính gửi: - Phòng Giáo dục và Đào tạo;

                  - Hội Khuyến học huyện Bình Giang .
Căn cứ Công văn số 413/PGDĐT-HKH ngày 12/9/2016 của Phòng Giáo dục và Đào tạo - Hội Khuyến học huyện Bình Giang về việc Hướng dẫn tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2016;
Trường THCS Vũ Hữu xin báo cáo kết quả thực hiện như sau:
          1.Việc triển khai văn bản của Phòng Giáo dục và Đào tạo - Hội Khuyến học huyện Bình Giang 

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Tuần lễ học tập suốt đời nhằm nâng cao nhận thức của giáo viên và học sinh góp phần xây dựng xã hội học tập ở địa phương.

- Đã tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, treo băng rôn, khẩu hiệu của Tuần lễ học tập suốt đời.


- Phân công cụ thể cho từng bộ phận của nhà trường như thư viện, Đoàn - Đội thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được phân công.


- Nhà trường đã có sự hỗ trợ về kinh phí để tổ chức các hoạt động như trang trí, về CS vật chất, máy tính, máy chiếu...
         2. Các hoạt động đã tổ chức, kết quả

- Nhà trường đã treo băng rôn, khẩu hiệu từ ngày 1/10 đến ngày 8/10/2016 với nội dung "TUẦN LỄ HƯỞNG ỨNG HỌC TẬP SUỐT ĐỜI" và tiền sảnh trung tâm nhà trường "Phát triển văn hóa đọc trong kỉ nguyên số"
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức của giáo viên và học sinh về ý nghĩa của việc học tập suốt đời, việc xây dựng xã hội học tập được tổ chức vào buổi chào cờ ngày 3/10/2016 với tất cả giáo viên và học sinh cùng tham gia.

- Đoàn đội:

+ Tổ đã chức các phong trào như: Thi đua giành nhiều điểm tốt, ngày học tốt, giờ học tốt, tuần học tốt diễn ra sôi nổi từ ngày 1/10/2016 đến 8/10/2016 với kết quả nhiều lớp giành được nhiều giờ học tốt, nhiều em học sinh đạt Hoa điểm tốt tạo không khí thi đua học tập sôi nổi giữa các lớp trong toàn trường. 
- Thư viện:

+ Tổ chức giới thiệu sách, thi kể chuyện về tấm gương đạo đức HCM tấm gương học tập suốt đời vào ngày 3/10/2016.

+ Tổ chức cho học sinh truy cập Internet và trên cơ sở Wedside của nhà trường, các wedside cộng đồng nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho tất cả học sinh có cơ hội đọc sách điện tử và các tài liệu trực tuyến hữu ích trong môi trường số góp phần phát triển văn hóa đọc (diễn ra từ 4/10/2016 đến 8/10/2016).

+ Tổ chức tập huấn cho các em kĩ năng tìm kiếm, khai thác và sử dụng thông tin trên mạng Internet một cách hiệu quả, hữu ích và có định hướng (diễn ra từ 4/10/2016 đến 8/10/2016)..

         3. Đánh giá chung, kiến nghị
Nhìn chung tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường đã tích cực hưởng ứng "Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời".
Kiến nghị: Tuyên truyền "Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời" trên đài truyền thanh của toàn tỉnh, huyện, xã.

- Chính quyền các cấp và Hội khuyến học các cấp cần có hành động khen thưởng đối với những cá nhân đạt thành tích xuất sắc để tạo động lực, tâm gương nhân rộng các điển hình tiên tiến.                                                                         
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