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HƯỚNG DẪN HỘI THẢO

Kính gửi:  Các trường THCS 
    -Thực hiện kế hoạch Số: 104/SGD&ĐT-GDTrH  ngày  06  tháng 02  năm 2012 của Sở GD&ĐT Hải Dương  V/v: Kế hoạch tổ chức Hội thảo “Đổi mới kiểm tra đánh thông qua biên soạn đề kiểm tra, xây dựng thư viện câu hỏi, bài tập môn Ngữ văn, Lịch sử, Địa lý trong trường THCS và THPT ”

-Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2011-2012; thiết thực hưởng ứng chủ trương "Mỗi giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục thực hiện một đổi mới phương pháp dạy học và quản lý. Mỗi trường có một kế hoạch cụ thể về đổi mới phương pháp dạy học", Phòng Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn tổ chức Hội thảo cấp trường “Đổi mới kiểm tra đánh giá thông qua biên soạn đề kiểm tra và xây dựng thư viện câu hỏi, bài tập môn Ngữ văn, Lịch sử, Địa lý trong trường THCS” như sau:
      

* Hội thảo cấp trường:
          - Các trường tự sắp xếp bố trí thời gian tổ chức hội thảo.

- Nội dung tổ chức hội thảo (Theo KH đính kèm của Sở GD&ĐT Hải Dương).   

         * Hội thảo cấp huyện:
           - Phòng GD&ĐT Bình Giang sẽ tổ chức sau Hội thảo cấp tỉnh.
          - Để chuẩn bị tham gia Hội thảo cấp tỉnh Phòng GD&ĐT  phân công các đồng chí trong Hội đồng bộ môn chuẩn bị nội dung tham luận theo hướng dẫn của Sở GD (Có bản đính kèm)  cụ thể như sau:
1) Môn Ngữ văn: Đ/C Phan Bích Thủy THCS Vũ Hữu (đ/c Giang, Yến, Vân)
2) Môn Lịch sử: Đ/C Nguyễn Văn Huệ THCS Hùng Thắng (đ/c Dược, Hải)
3) Môn Địa lý: Đ/C Phạm Thị Ngát THCS Vũ Hữu ( đ/c Tuyên, Thắng)
  7h30 ngày 21/02/2012 các đồng chí trong Hội đồng bộ môn tập trung tại Phòng GD&ĐT để thống nhất chương trình tham gia Hội thảo cấp tỉnh.
          Nhận được hướng dẫn này, yêu cầu các ông (bà) Hiệu trưởng tổ chức hội thảo cấp trường và bố trí công việc cho cán bộ giáo viên tham gia chuẩn bị tốt nội dung tham luận cấp tỉnh.
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