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THÔNG BÁO 
TUYỂN SINH VÀO LỚP 6 TRƯỜNG THCS VŨ HỮU
NĂM HỌC 2016 - 2017
Căn cứ Quy chế tuyển sinh THCS và tuyển sinh THPT ban hành kèm theo Thông tư số 11/2014/TT-BGDĐT ngày 28/4/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo;

Căn cứ Công văn số 595/SGDĐT-GDTrH ngày 17 tháng 5 năm 2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về việc hướng dẫn tuyển sinh vào các trường THCS năm học 2016 - 2017,
Thực hiện hướng dẫn số 275/PGD-THCS của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Bình Giang ngày 6/6/2016, trường THCS Vũ Hữu thông báo kế hoạch tuyển sinh lớp 6 năm học 2016 - 2017 như sau: 
1. Mục đích, yêu cầu 

- Tuyển chọn, phát hiện và bồi dưỡng những học sinh có tư chất và kết quả học tập tốt, đủ sức khỏe để học tập, nhằm tạo nguồn tuyển sinh cho trường THPT chuyên Nguyễn Trãi.   

- Phải bảo đảm chính xác, công bằng, khách quan.

2. Chỉ tiêu: 140 học sinh (4 lớp).
3. Đối tượng, hồ sơ và điều kiện dự tuyển

            3.1. Đối tượng dự tuyển: Tuyển sinh những học sinh đã hoàn thành chương trình tiểu học, có hộ khẩu thường trú trên địa bàn huyện, điểm kiểm tra cuối năm của lớp 5 môn Toán từ 9 điểm trở lên, môn Tiếng Việt từ 8 điểm trở lên.
            3.2. Phương thức tuyển sinh: Xét tuyển.
Căn cử chỉ tiêu tuyển sinh, Hội đồng tuyển sinh sẽ tiến hành xét tuyển học sinh theo thứ tự các bước xét như sau cho đến khi đủ chỉ tiêu:
· Bước 1: Ưu tiên xét những học sinh dự tuyển đã đạt giải cấp tỉnh, cấp huyện trong các cuộc giao lưu: “Violympic Toán trên Internet”; Olympic “Em yêu Tiếng Việt”; “Tiếng Anh trên Internet”. Xét tuyển theo nguyên tắc đạt giải cấp tỉnh trước, cấp huyện sau; trong cùng một cấp: xét tuyển học sinh có giải cao trước, giải thấp sau, những học sinh đạt nhiều giải được xét trước, học sinh đạt ít giải được xét sau.
· Bước 2: Những học sinh đã được xét ở bước 1 nếu số lượng chưa đủ chỉ tiêu thì ưu tiên xét những học sinh có tổng điểm các cuộc giao lưu cấp huyện nêu trên, nhưng không dưới 4,0 điểm, thứ tự xếp từ cao xuống thấp (điểm từng giải quy ra thang điểm 10).
· Bước 3: Những học sinh đã được xét ở bước 2 nếu số lượng chưa đủ chỉ tiêu thì ưu tiên xét những học sinh có tổng điểm Toán và Tiếng Việt kiểm tra cuối năm từ lớp 3 đến lớp 5 cao hơn.
Ghi chú: Sau khi xét bước 3 nếu có ít nhất 2 học sinh trở lên có thứ hạng ngang nhau dẫn đến số lượng học sinh vượt qúa chỉ tiêu tuyển sinh thì Hội đồng tuyển sinh sẽ xin ý kiến chỉ đạo của Phòng GD&ĐT.
4. Hồ sơ tuyển sinh
4.1. Giấy khai sinh: Bản sao (hợp lệ), mang bản chính để đối chiếu.

4.2. Học bạ tiểu học (bản chính): Lớp 1, 2, 3 theo mẫu cũ; lớp 4 và lớp 5 theo mẫu của Thông tư 30 về quy định đánh giá học sinh tiểu học.
5. Thời gian tuyển sinh
· Từ ngày 08/6/2016 thông báo tuyển sinh;
· Từ ngày 15/6/2016 đến ngày 09/7/2016 nhận hồ sơ dự tuyển;
· Từ ngày 11/7/2016 đến ngày 14/7/2016 tổ chức xét tuyển;
· Ngày 15/7/2016 duyệt kết quả với Phòng GD&ĐT;
· Ngày 16/7/2016 thông báo kết quả tuyển sinh và trả hồ sơ học sinh không trúng tuyển.
            - Ngày 18/7/2016: Tập trung học sinh trúng tuyển và chia lớp tạm thời.

6. Địa điểm nhận hồ sơ.
            - Tại trường THCS Vũ Hữu địa chỉ: Phủ - Thái Học - Bình Giang, các ngày từ thứ 2 đến thứ 7 (tại phòng tổ Tự nhiên, tầng 1, dãy nhà làm việc của giáo viên):

            - Buổi sáng từ 7h30 đến 11h, buổi chiều từ 14h đến 17h. 

 
Đề nghị các bậc phụ huynh có con thuộc đối tượng tuyển sinh căn cứ kế hoạch nhà trường để nộp hồ sơ đảm bảo thời gian quy định. 
                                                              Bình Giang, ngày 8 tháng 6 năm 2016
                     Hiệu trưởng
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